Offentliche Gemeinderatssitzung vom 5. Juli 2018

10 Antrage

10.1 Nutzung des Gehweges als kombinierten Rad- und FuRweg (GR. DI. Topf, OVP)

Sehr geehrter Herr Blirgermeister!

Die Benutzerfrequenz auf den Radwegen der Stadt nimmt stetig zu, immer mehr
Menschen sind flir das Fahrradfahren zu begeistern. Um das Radwegenetz noch
attraktiver zu gestalten, ist es aus meiner Sicht nicht nur nétig, verstarkt
Sicherheitsmalinahmen zu implementieren, sondern es besteht auch Bedarf, neue
Wege zu erschlieRen.

Die Radverbindung vom Zentrum in den Grazer Norden wird hauptsachlich von der
Hauptader, dem Mur-Radweg, getragen. Eine kostenglinstig zu verwirklichende
Variante, die auch die Sicherheit fiir Radfahrer erheblich steigern konnte, ware ein
Radweg an der stadtauswarts fihrenden Seite der Graben- bzw. Weinzo6ttlstralRe von
der Kreuzung Hochsteingasse / GrabenstraBe Richtung Nordwesten bis zur Kreuzung
Weinzottlstralle / Am Arlandgrund.

Der bereits vorhandene Gehsteig, der kaum von FuRgangern genutzt wird, kdnnte als
kombinierter Geh- und Radweg ausgewiesen werden, wobei sich die baulichen
Vorkehrungen auf ein Minimum reduzieren lieRen.

Daher stelle ich namens des OVP-Gemeinderatsclubs den

Antrag:
Die zustandigen Stellen des Hauses Graz werden ersucht zu prifen, ob ein
kombinierter Geh- und Radweg im oben erwdhnten Bereich umsetzbar ist und im Falle
einer positiven Prifung entsprechende MaRnahmen zur Umsetzung in die Wege zu

leiten.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.
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10.2 Fahrradparkplitze Innere Stadt (GR. Pogner, OVP)

Das Thema , Fahrrad” beschaftigt Gewerbetreibende und Bewohner der Inneren Stadt
gleichermallen. Saisonbedingt kommt es in den Sommermonaten zu einer verstarkten
Diskussion Uber Fahrrad-Benutzerlnnen und Fahrrad-Parkplatze. So geht es einerseits
um die Vielzahl der Fahrradfahrer und andererseits um die offensichtlich fehlende
Abstellmoglichkeit fiir das jeweilige Fortbewegungsmittel. Dabei muss festgestellt
werden, dass sich die Disziplin der Fahrradfahrerinnen leider auch in Grenzen halt. Ob
es das Tempo der Fortbewegung ist oder das ,,wilde” Parken des Zweirades, beides

lasst mitunter die Wogen hochgehen.

Sind es beim Tempo vor allem die Bewohner und Besucher, die von vorbeiflitzenden
Radfahrern in Gefahr gebracht werden, so sind es die Gewerbetreibenden, die unter

den Abstellplatzen vor ihren Geschaften leiden. Hier tate Abhilfe gut.

Der Bezirksrat des |. Bezirkes hat mit seinem Antrag vom 19. Juni 2018 auf diesen
Umstand aufmerksam gemacht und Erfahrungen und Losungsansatze aufgezeigt.

In diesem Antrag wurde auch auf eine Anfrage der Kleinen Zeitung an
Verkehrsstadtratin Kahr hingewiesen, in der sie It. Medienbericht offensichtlich keine
Konzepte zum Losen dieses Problems vorlegen konnte. Weshalb der Bezirksrat der
Verkehrsstadtratin unterstiitzend zur Seite steht und Losungsmoglichkeiten fiir das
Fahrradparkproblem gesucht und gefunden hat. Als ersten Schritt zur Entlastung wird
das Aufstellen von Fahrradstander-Schnecken (im Antrag des Bezirksrates sind
samtliche Standortvorschlage ausgefiihrt) eingefordert, da diese keine grofRen
baulichen MaBnahmen voraussetzen, keine enormen Kosten verursachen und bei
Bedarf auch temporar schnell entfernbar sind.

Namens des OVP-Gemeinderatsclubs stelle ich daher den

Antrag,
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der Gemeinderat moge den Antrag des Bezirksrates des |. Bezirkes vom 19. Juni 2018
unterstiitzen und die zustandigen Stellen beauftragen, dass zur ehestmaoglichen

Entlastung der derzeitigen Fahrradparkplatzsituation und Erweiterung der ordnenden
Infrastruktur an den im Bezirksratsantrag beschriebenen Standorten Fahrradstander-

Schnecken (Spiralparker) zur Aufstellung gebracht werden.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.3 Bewohnerparkplitze Innere Stadt nach Wiener Modell (GR. Pogner, OVP)

Seit der Abschaffung der Bewohner-Parkzonen im innerstadtischen Bereich, die auch
von den Zulieferern genutzt werden konnten, wird es fiir die Innenstadtbewohner
immer schwieriger, einen Parkplatz zu erhalten. Nicht zuletzt dadurch, dass es
erfreulicherweise eine Zunahme der Besucher unserer schénen Stadt gibt, wird der
Parkplatzdruck fiir die Bewohner immer starker.

Wenn wir wollen, dass die Innenstadt auch weiterhin , lebt”, dann brauchen wir fir

unsere Bewohner unbedingt die Moglichkeit eines entsprechenden Parkplatzangebots.

Hier zeigt uns unsere Bundeshauptstadt, wie es geht. Wie Parkraum fir Bewohner
geschaffen wird.

Um Parkplatze im Bereich der Inneren Stadt fir Bewohnerinnen und Bewohner
freizuhalten und damit die Situation fir in der Stadt lebende Menschen zu verbessern,
werden Zonen durch Halte- und Parkverbotstafeln gekennzeichnet. Mit der Zusatztafel
»ausgenommen Fahrzeuge mit Parkberechtigung sowie Behinderte” wird der Bereich
klar fir diese Personen definiert.

Dadurch ist das Abstellen von Fahrzeugen auf Bewohnerparkplatzen nur mit einer

glltigen Parkzonenberechtigung moglich und es entstehen keine zusatzlichen Kosten.
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Namens der OVP-Gemeinderatsfraktion stelle ich daher den

Antrag,

der Gemeinderat moge beschlielRen, die zustandigen Stellen zu beauftragen, dass im
innerstadtischen Bereich fiir Bewohnerinnen und Bewohner Bewohnerparkplatze nach

|ll

dem ,Wiener Modell” eingerichtet werden.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.4 Hundewiese im Josef-Huber-Park (GR™ Zitek, KPO)

Die Flachen, auf der Hundebesitzerlnnen ihre Vierbeiner frei — also ohne Leine — laufen
lassen kénnen, sind in Graz rar. Nicht zuletzt deshalb kommt es oft zur Missachtung
der gesetzlich vorgeschriebenen Leinenpflicht. Das wiederum fihrt immer wieder zu
Konflikten zwischen Hundehalterlnnen und besorgten Eltern mit ihren Kindern,
Radfahrerlnnen und anderen.

Im Josef-Huber-Park gibt es eine ausgewiesene Hundezone. Grundsatzlich gilt fir nicht
eingezaunte Hundezonen die Leinenpflicht. Trotzdem laufen viele Hunde immer
wieder ohne Leine auf dem Spielplatz herum. Daher ware eine Einzaunung der
Hundewiese im Sinne aller Beteiligten (Eltern, Kinder, Hundebesitzer und Hunde) an

diesem Standort sinnvoll.

Ich stelle deshalb folgenden
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Antrag:

Die zustandige Abteilung der Stadt Graz wird gebeten, im Josef-Huber-Park die

,Hundezone” in eine ,eingezdaunte Hundewiese” umzuwandeln.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.5 Jugendzentrum Gries (GR. Sikora, KPO)

Die Jugendarbeit in der Stadt Graz ist eine gute und wichtige Sache. Die
Mitarbeiterinnen von Jugendzentren agieren oft als wichtige oder einzige
Ansprechpersonen rund um die Themen Schule, Familie, Lehre, Freundschaften,
Sexualitat und vieles mehr. Aullerdem werden die Zentren beispielsweise genutzt, um
Freundschaften zu schlieRen, um ,unter sich zu sein oder einfach nur, um Musik zu
horen.

Heuer wurden schon drei Jugendzentren in Graz neu errichtet bzw. saniert. Im Bezirk
Gries gibt es allerdings kaum Moglichkeiten fiir Jugendliche, sich in einem geschitzten
Rahmen zu treffen. Das Jugendzentrum Don Bosco ist flir viele zu weit entfernt, um es
zu einer standigen Anlaufstelle zu machen.

Auf dem Geldande der ehemaligen Taggerwerke stehen noch Flachen frei. Da auf und
um dieses Gelande sehr viele Initiativen, die das Gratzl beleben, schon vorhanden sind,
wirde sich der Standort sehr gut fir ein Jugendzentrum eignen. Der Umstand wiirde
auch die Suche nach einem Trager erleichtern wirde. Alternativ wiirde sich im Bereich
der Karlauer StraRe das leerstehende Gebdaude am Areal des ehemaligen Billa
anbieten. Die Flache ist flir die Aktivitaten eines Jugendzentrums ausreichend, hinter
dem Gebaude besteht die Moglichkeit, auf dem Asphaltplatz FuBball zu spielen oder
auch einfach nur im Schatten auf den Bankerl zusammenzusitzen.

Deshalb stelle ich folgenden
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Antrag:

Der zustandigen Stadtrat Kurt Hohensinner und das Amt fiir Jugend und Familie
werden ersucht, sich dafiir einzusetzen, dass sehr bald ein Jugendzentrum im Bezirk

Gries — beispielsweise an einer der oben genannten Ortlichkeiten — errichtet wird.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.6 Generationenspielplitze (GR. Sikora, KPO)

Vor allem in den Stadten sind Konflikte zwischen Jung und Alt vorprogrammiert.
Bewegungsdrang und Larm sind dabei zwei standig wiederkehrende Themen, die im
offentlichen Raum, aber auch im Wohnumfeld oft die Generationenkonflikte
heraufbeschwoéren. Dabei ist vor allem die Bewegung an der frischen Luft nicht nur
wichtig fiir die Entwicklung junger Menschen, sondern fiir das korperliche
Wohlbefinden aller. Interessant ist da die Idee der Generationenspielplatze, wo altere
Menschen, die Bewegung suchen, aber auch Kinder dank interessanter Spielgerate

ihrem Drang freien Lauf lassen kdnnen.

Wenn Kinder und Jugendliche auf Bezirkssportplatzen ihren Bediirfnissen nach Spiel
und Sport nachkommen, sind Erwachsene und altere Menschen, aber auch
Gehbeeintrachtigte meist nur Zuseher. Ein ausgekligeltes Konzept des Miteinander-
Spielens zeigt jedoch besonders Holland vor. Dort gilt es als selbstverstandlich, dass
Spielplatze, generationentbergreifend konzipiert und gestaltet werden. Ein Vorteil ist,
dass jungere Kinder wahrend des Spielens von ihren ebenfalls spielenden erwachsenen
Begleitern zugleich beaufsichtigt werden kdnnen bzw. Letztere sich in unmittelbarer

Nahe aufhalten, um bei Problemen sofort da zu sein.
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Die Realisierung dieser Generationenspielpldtze kann auf den Flachen der bereits
vorhandenen Bezirkssportplatze — verteilt auf alle Grazer Stadtbezirke — passieren.
Mitfinanziert konnten die Spielstatten auch Gber Fordermittel des Projekts , Audit

familienfreundlichegemeinde” werden.

Deshalb stelle ich namens des KPO-Gemeinderatsklubs folgenden

Antrag:

Der zustandigen Stadtrat Kurt Hohensinner und das Sportamt werden ersucht, die
Installierung solcher Generationenspielplatze auf den vorhandenen

Bezirkssportplatzen zu prifen und ehestmaoglich umzusetzen.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.7 Raschere Auszahlung des Wochengeldes ermoglichen (GR. Luttenberger, KPO)

Das Wochengeld ist eine gewichtige soziale Errungenschaft, um Frauen nach Geburt
eines Kindes fur acht Wochen (Lohn/Gehaltsersatz) materiell einigermaRen
abzusichern. Nach Eintrag ins Geburtenregister/Geburtenverzeichnis, konkret beim
Standesamt Graz, wird die Geburtsurkunde bei der jeweiligen Krankengasse/GKK
eingereicht, die auszuzahlende/anzuweisende Instanz ist. Leider ist es in Graz aufgrund
der zahlreichen Geburten in letzter Zeit immer wieder zu Engpdssen gekommen. So
betragt die aktuelle Wartezeit auf die Geburtsurkunde laut Auskunft des Standesamtes
etwa vier Wochen. Dies fihrt zu Auszahlungsverzogerungen beim Wochengeld, welche
leider immer wieder Familien bzw. alleinerziehende Frauen in unangenehme und

unverschuldete Notsituationen bringen.
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Daher sollte eine bessere Personalausstattung beim Grazer Birgerinnenamt
angestrebt werden. Ziel sollte es auf jeden Fall sein, eine raschere Auszahlung des

Wochengeldes fiir die betroffenen Mitter zu gewahrleisten.

Ich stelle daher namens des KPO-Gemeinderatsklubs folgenden

Antrag:

Die Stadt Graz soll sich fiir das Anliegen der Mitter einsetzen und eine raschere
Ausstellung der Geburtsurkunden ermoglichen. Um dieses Ziel zu erreichen, ohne die
Arbeitsbedingungen der derzeit zustandigen Mitarbeiterlnnen zu verschlechtern, soll

es eine Personalaufstockung des Blirgerinnenamtes geben.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.8 MaRnahmenplan Wiederherstellung Stadtpark (GR™ DI Braunersreuther, KPO)

Durch den starken Sturm sind im Stadtpark und am SchloBberg viele teils
unwiederbringliche Schaden entstanden. In der Eile und Dringlichkeit der
Aufraumarbeiten ist dabei zum Teil nicht ganz so sensibel vorgegangen worden, wie
das in einem Landschaftsschutzgebiet geboten ware. Dadurch entstandene Schaden
sind jetzt jedoch nicht mehr ungeschehen zu machen. Wichtiger ist es, in die Zukunft
zu schauen und hier qualitatsvoll zu arbeiten.

Stadtpark und SchloBberg sind namlich nicht nur griine Lunge von Graz, sondern
kulturhistorische (Garten-)Denkmaler. Baudenkmaler finden sich hier in durchdachter
und historisch einzigartiger bepflanzter Umgebung. Dieses Zusammenspiel ist
historisch ebenso bedeutend wie touristisch. Ein solches Ensemble darf daher nicht

durch schnelle, unbedachte Nachpflanzungen zerstort werden.
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Ich stelle daher namens des KPO-Gemeinderatsklubs folgenden

Antrag:

Ein Fachgremium, zusammengesetzt aus Vertreterlnnen der Abteilung fir Griinraum
und Gewasser, dem Naturschutzbeauftragten und externen Expertinnen,

beispielsweise Vertreterlnnen des Bundesdenkmalamtes, soll einen MaBnahmenplan
zur Wiederherstellung von SchloRberg und Stadtpark erstellen, der als Grundlage fir

die mit der Bepflanzung beauftragten Stellen gilt.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.9 Gedenktafel mit Wiirdigung von Maria César (GR™ DI Braunersreuther, KPO)

Die 1920 im slowenischen Prevalje geborene Maria Casar wurde fiir ihre Leistungen im
Kampf um ein demokratisches Osterreich mehrfach ausgezeichnet. Die Biirgerin der
Stadt Graz erhielt unter anderem den Menschenrechtspreis sowie das Goldene
Ehrenzeichen des Landes Steiermark. AuRerdem erhielt sie das Goldene Ehrenzeichen

fiir Verdienste um die Republik Osterreich.

Nach dem Krieg war sie langjahrige Aktivistin im Bund demokratischer Frauen und in
der KPO. Cisar wurde von 6ffentlichen Stellen mehrfach geehrt. Sie war viele Jahre
lang steirische Landesvorsitzende des KZ-Verbandes und hielt 2008 eine viel beachtete

Rede in der konstituierenden Sitzung des Grazer Gemeinderates:

,Wir erinnern uns auch daran, dass Osterreich ausgeldscht worden ist, Osterreich
wurde nicht mehr als Osterreich anerkannt, sondern Osterreich wurde zur Ostmark

erklart, ein Teil Deutschlands. [...] Ich erinnere aber auch daran, dass es ein anderes
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Osterreich gegeben hat, ein anderes Osterreich, das nein dazu gesagt hat, nein zum
Nationalsozialismus, ein anderes Osterreich, das die Menschen aufgemuntert hat, auch
Widerstand zu leisten.”

— Maria Casar: Rede vor dem Grazer Gemeinderat, 13. Marz 2008

Kurz vor ihrem 97. Geburtstag verstarb Maria Casar im September 2017. In der
Gemeinderatssitzung vom 16. 11. 2017 wurde der Park am ,,Griinanger" in ,,Maria-

Casar-Park" umbenannt.

Es ist aber notwendig und wiinschenswert, dass moglichst viele Nutzerlnnen des

Maria-Casar-Parks diesen Umstand erfahren.

Daher stelle ich im Namen des KPO-Gemeinderatsklubs folgenden

Antrag:

Die zustandigen Stellen werden ersucht, an einer gut sichtbaren Stelle im Maria-Casar-
Park eine Gedenktafel/Stele o. &. mit einer Wiirdigung der Namensgeberin

aufzustellen.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.10 Unterstiitzung von Eltern bei der Meningokokken-Impfung B und Cim
Kleinkindalter (GR™ Mag.? Schleicher, FPO)

Sehr geehrter Herr Blirgermeister!
Unbestritten ist, dass der 6sterreichische Impfplan Bundesangelegenheit ist. Ebenso

unbestritten ist, dass es in Osterreich ein kostenfreies Impfprogramm gibt, welches
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dullerst wichtige Impfungen enthalt. Die Impfung mit einem tetravalenten,
konjugierten Meningokokkenimpfstoff ist flir Schulkinder vom vollendeten 10.
Lebensjahr bis zum vollendeten 13. Lebensjahr im kostenfreien Impfprogramm

enthalten.

Jedoch werden in Osterreich jahrlich etwa 27 bis 100 Erkrankungsfille (ca. 50 - 74 %
durch Meningokokken der Gruppe B und 10 - 30 % durch Meningokokken der Gruppe
C) registriert. Diese beiden Impfungen sind nicht im kostenfreien Impfprogramm
enthalten. Sie sind auch sehr teuer. Die einmalige Impfung gegen Meningokokken C
kostet zwischen 70 und 90 €. Die Meningokokken-Impfung B kostet etwa 100 bis 120 €,

ist aber zweiteilig — kostet also insgesamt etwa 240 €.

Die Erkrankung tritt am haufigsten im ersten Lebensjahr und bei Jugendlichen auf. Die
Inkubationszeit einer invasiven Meningokokkenerkrankung betragt 1 bis 10 Tage, meist
aber weniger als vier Tage. Die Erkrankung kann innerhalb weniger Stunden bei voller
Gesundheit zum Tod fuhren. Invasive Meningokokkeninfektionen kénnen als Sepsis
mit einer 30-%-igen Letalitat als Meningitis oder als Kombination von beidem
auftreten. Die Letalitdt von Meningokokkenerkrankungen lag in Osterreich in den
Jahren 2003 bis 2016 insgesamt zwischen 5 und 15 %. In diesem Zeitraum sind 90
Personen (liberwiegend Kinder und Jugendliche) an dieser Erkrankung verstorben. In
vielen Fallen bleiben neurologische Storungen bzw. Entwicklungsstérungen. Drei
Prozent der Uberlebenden Patienten mit Sepsis entwickeln Autoamputationen, 13 %

zeigen groRflachige Narbenbildungen und tber 20 % haben chronische Schmerzen.

Erste epidemiologische Daten aus England weisen auf eine hohe Wirksamkeit (mehr als
80 %) dieser Impfung bei Kindern im ersten Lebensjahr hin. Fiir Kleinkinder und Kinder
wird ab dem vollendeten 1. Lebensjahr bis zum vollendeten 10. Lebensjahr aufgrund
der epidemiologischen Situation eine einmalige Applikation eines konjugierten
Impfstoffes gegen Meningokokken der Gruppe C (MEC-C), aber auch Meningokokken B

empfohlen.
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Daher ergeht namens des Freiheitlichen Gemeinderatsklubs nachfolgender

Antrag
gem. § 17 der GO f. d. Gemeinderat

der Landeshauptstadt Graz:

Der Gemeinderat wolle beschliel3en:

Das Gesundheitsamt moge prifen, ob das kostenfreie Impfprogramm des Impfplanes
Osterreich innerhalb der Stadt Graz um diese empfohlenen Impfungen —
Meningokokken B und C im Kleinkindalter — als freiwillige Leistung der Stadt Graz

erganzt werden kann.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.11 Verkehrsberuhigung Neufeldweg (GR" Ussner, Griine)

Immer mehr Burgerinnen beschweren sich tGber die immer starker werdende
Verkehrsbelastung am Neufeldweg. Wenn FuBballspiele stattfinden, ist die
WohnstraRe komplett zugeparkt und die Larmbelastung steigt dadurch. Zusatzlich
parken immer mehr Pendlerlnnen den Neufeldweg zu und nur wenige halten sich an
die Geschwindigkeitsbegrenzungen. Dies stellt eine grolSe Belastung fur die Menschen
dar, die eigentlich in diese Gegend gezogen sind, um in einem ruhigen Wohnviertel zu
leben.

Deshalb stelle ich im Namen der Griinen - ALG folgenden

Antrag:
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1. Die zustandige Stadtratin Elke Kahr wird ersucht, verkehrsberuhigende
Malnahmen und Geschwindigkeitskontrollen im Bereich Neufeldweg zu

veranlassen.

2. In einem zweiten Schritt sollen MalRnahmen erarbeitet werden, die verhindern,

dass bei FuRRballspielen die WohnstraRe zusatzlich belastet wird.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.12. Priifung der Schaffung eines touristisch und kulturell verwertbaren Ortes zur
Erinnerung und Ausstellung der Lebensgeschichten bedeutender historischer
Personlichkeiten mit Graz-Bezug (GR. Dreisiebner, Griine)

Graz hat in seiner weiter zurlickliegenden, aber auch jlingeren Vergangenheit viele
Personlichkeiten hervorgebracht, die uns ein bedeutendes kulturelles, kiinstlerisches
und wissenschaftliches Werk hinterlassen haben. Einige von ihnen sind nach Graz
zugewandert und haben hier ihren Lebensmittelpunkt gefunden, andere wurden von

Graz aus international tatig.

Beispielhaft seien hier Johann N. Nestroy, Alexander Girardi, Robert Stolz, Johann Puch
oder Josef Korosi aus der dlteren Geschichte genannt. Dazu kommen nattrlich auch
Persodnlichkeiten der jingeren Grazer Zeit, wie die Literaten Wolfgang Bauer und
Werner Schwab, die Fotografin Inge Morath oder die Architektinnen Margarete
Schutte-Lihotzky und Karla Kowalski. Diese Aufzahlung ist selbstverstandlich keine

vollstandige, d.h. sie kann und soll erganzt werden.

Firr diese Personlichkeiten gibt es kaum auffallige und touristisch relevante Museen,
Gebaude oder Einrichtungen, die bewusst i.S. der Platzierung der Stadt Graz als Kunst-,

Kultur- und Innovationsstadt genutzt werden kdnnten. Ganz im Gegenteil, entweder
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weit auBerhalb der Stadtmitte positioniert, oder dem Verfall preisgegebene Gebaude,
wie das Girardihaus. Gerade ein solches Gebaude und entsprechend wahrnehmbare
museale Einrichtungen sollten fir uns einen hohen Stellenwert haben und sie kdnnten
und sollten dann nicht nur kulturtouristisch genutzt werden, sondern sie sollten auch
der Grazer Bevolkerung und insbesondere den Grazer Pflichtschulen und Schulkindern

zur Verfligung gestellt werden.

Gerade in einer innovativen und zukunftsorientierten Stadt, wie Graz es sein will und
ist, sind neben herzeigbaren neuen und zeitgendssischen Leistungen auch die
historischen Leistungen und die damit verbundenen Persdnlichkeiten noch besser

darzustellen.
In diesem Sinne stelle ich folgenden
Antrag:

1. Blrgermeister Mag. Siegfried Nagl und Kultur- und Wissenschaftsstadtrat Dr.
Gunter Riegler werden ersucht, eine Konzeption fiir ein "Haus bedeutender
Grazerinnen und Grazer" zu erarbeiten und dem Kulturausschuss bis zur Sitzung
im Oktober 2018 als schriftlichen Informationsbericht vorzulegen

2. Weiters ergeht das Ersuchen an oben genannte Mitglieder der Stadtregierung
zu prifen, ob dieses Haus bedeutender Grazerinnen und Grazer" nicht

idealerweise im sogenannten Girardi-Haus, Leonhardstral3e 28, untergebracht

werden kann. Auch dariber ist im Oktober ein Bericht vorzulegen

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.
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10.13 Radverkehr in der Neutorgasse (GR™ Ussner, Griine)

Die geplante neue Fuhrung der Strallenbahn lGber die Neutorgasse
(Innenstadtentflechtung) wirft einige neue Fragen auf, auch hinsichtlich des
Radverkehrs.

Bei einer Umgestaltung der gesamten StraRe darf der Radverkehr nicht
unbericksichtigt bleiben. Vielmehr konnte die neue Planung auch dazu genutzt
werden, die Neutorgasse wieder attraktiver fiir Radfahrende zu gestalten.

Deshalb stelle ich im Namen der ALG folgenden

Antrag:

Die zustandige Verkehrsstadtratin Elke Kahr wird ersucht, MaBnahmen zur
Attraktivierung des Radverkehrs in der Neutorgasse in die Strallenbahnplanungen

Innenstadtentflechtung einzubringen.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.14 Schutz der Grazer Griinderzeitvorgirten (GR™ Ussner, Griine)

In der Gemeinderatssitzung vom 14. Juni 2018 richtete ich an Blirgermeister Nagl in
seiner Funktion als Stadtsenatsreferent fiir Griinraum die Frage, was er gedenkt, zum
Schutz der Vorgarten zu unternehmen.

In der schriftlichen Anfragebeantwortung wird unter anderem ausgefiihrt, welche
Bestimmungen das Grazer Altstadterhaltungsgesetz zum Schutz der Vorgarten
vorsieht. Bezug genommen wird hier insbesondere auf § 7 GAEG: ,,Schon das blof3e

Abstellen eines KFZ also bedarf aufgrund dieser Regelung einer Bewilligung nach dem
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GAEG — im Magistrat Graz ist die Bau- und Anlagenbehdrde die fiir die Vollziehung des
GAEG zustandige Abteilung.”

Weiters wird in der Fragebeantwortung des Blirgermeisters ausgefiihrt, dass kein
ausdrickliches Versiegelungsverbot normiert ist, jedoch zu priifen ware, ob aufgrund
der Bestimmungen des GAEG in Verbindung mit dem Steiermarkischen Baugesetz die
Vornahme einer Versiegelung eines Vorgartens unzulassig ist bzw. zumindest einer
Bewilligungspflicht unterliegt.

Wir wissen, dass es immer wieder zur Versiegelung von Vorgarten kommt bzw. dass
diese zu einem nicht unerheblichen Teil entgegen der Bestimmungen des GAEG als
Parkplatze verwendet werden. Es braucht ein energisches Vorgehen, damit dieses
kulturelle und 6kologisch wertvolle Gut, welches wir mit den grinderzeitlichen
Vorgarten haben, geschitzt und erhalten bleibt.

Deshalb stelle ich im Namen der ALG folgenden

Antrag:

1. Der zustandige Stadtrat Mario Eustacchio wird ersucht, die Bau- und
Anlagenbehdrde mit der rechtlichen Prifung zu beauftragen, inwieweit die
Versiegelung eines Vorgartens den Bestimmungen des Grazer
Altstadterhaltungsgesetzes in Verbindung mit dem Steiermarkischen Baugesetz
widerspricht.

2. Stadtrat Eustacchio wird weiters ersucht, dem Ausschuss fiir Stadt- und
Grinraumplanung einen Bericht tber diese rechtliche Priifung sowie Uber die
Kontrolltatigkeiten der Bau- und Anlagenbehdérde auf Grundlage des GAEG
beziglich widerrechtlichen Umgangs und Nutzung von Vorgarten vorzulegen.

3. Weiters wird Stadtrat Eustacchio ersucht, die Grazer Bevolkerung und hier
insbesondere jene in den sogenannten Griinderzeitvierteln, umfassend tber die

rechtlichen Bestimmungen zum Schutz der Grazer Vorgarten zu informieren.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.
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10.15 Kiirzungen bei Ausbau der Kinderbetreuung (GR™ Ribo, Griine)

OVP-Familienministerin Bogner-StrauR lieR gestern verlautbaren, dass kein weiterer
Ausbau der Kinderbetreuungseinrichtungen fiir 3- bis 6-jahrige notwendig sei. Der
Budgetvoranschlag des Bundes fiir 2019 lasst vermuten, dass tatsachlich mit einer
Klrzung bei den Ko-Finanzierungsmitteln zum Ausbau der Kinderbetreuung zu rechnen
ist.

Die Begriindung der Familienministerin fur diese Plane geht tatsachlich an der Realitat
vorbei. Gerade in den stadtischen Ballungsraumen wachst die Bevolkerung und jedes
Jahr missen zusatzlich Kinder mit Platzen versorgt werden. Auf Grundlage einer
Bestandsaufnahme der Betreuungsquote der 3- bis 6-jahrigen kann also keinesfalls

darauf geschlossen werden, dass ein weiterer Ausbau nicht notwendig sei.

Antrag:

Stadtrat Kurt Hohensinner wird ersucht zu priifen, welche Auswirkungen durch die
geplanten Kiirzungen der Bundesregierung im Bereich des Ausbaus der
Kinderbetreuungseinrichtungen auf Graz zu erwarten sind. Uber die Ergebnisse der

Prifung sollen die Ausschiisse fiir Bildung sowie Familie informiert werden.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.16 Geschwindigkeitsmessung Schererstralle/SteinackerstralRe
(GR™ Mag.? Marak-Fischer, SPO)

Sehr geehrter Herr Blirgermeister!
Der Bereich Steindckerstrale/SchererstraBe in Wetzelsdorf ist ein dicht besiedeltes
Gebiet, das gerade in den letzten 15 Jahren stark bebaut wurde. Wohl zu Recht wurde

daher bereits vor vielen Jahren die Steindckerstralie zu einer Wohnstrale gemacht,
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damit die dort wohnhaften Kinder einen verkehrsberuhigten und sicheren Wohnort

haben. Flr die Schererstralle gilt hingegen eine 30-er-Geschwindigkeitsbeschrankung.

Leider wird von Anrainern sehr iber zunehmenden Verkehr und dabei auch viel zu
hoher Geschwindigkeit gerade in der Schererstralie berichtet, wo Autofahrerinnen
offenbar nach der WohnstralSe besonders stark beschleunigen. Bis vor wenigen
Monaten war in diesem Bereich auch ein Messgerat, das die Geschwindigkeit den
Autofahrerlnnen anzeigt, angebracht, das vor allem der Bewusstseinsbildung dient,

aber keine Strafen bei Ubertretungen zur Folge hat.

Da dieses Gerat nun nicht mehr aufgestellt ist, die Situation sich aber nicht entscharft

hat, ware fir die SchererstralRe die Anbringung eines der vom Verkehrsressort neu

erworbenen Radargerate wiinschenswert.

Namens der sozialdemokratischen Gemeinderatsfraktion stelle ich daher den
Antrag:

Stadtratin Elke Kahr moge Uberprifen lassen, inwiefern fir die Schererstralie ein

mobiles Radargerat aufgestellt werden konnte.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.17 Haltezone vor dem Objekt Kirntner StraBe 417 (GR. Mag. HaRler, SPO)

An der Ostseite der Karntner StralRe, im Bereich des Hauses Karntner StraRe 417,

befinden sich die Betriebsstandorte der Firma Optica und der Backerei Bernhard. Vor
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dem Gebaude sind entlang der Karntner StralRe sechs Parkplatze situiert, die als
Parkmaglichkeiten fir Kunden dienen sollen. Leider sind diese Parkplatze sehr oft

durch Dauerparker blockiert.

Die dort ansassigen Unternehmer haben daher den Wunsch gedufRert, wahrend der
Geschaftszeiten die Parkzone in eine Haltezone umzuwandeln, um Dauerparken in

Zukunft zu verhindern.

Ich stelle daher namens des SPO-Gemeinderatsklubs den

Antrag:

Die zustandigen Stellen werden ersucht, die Parkzone vor dem Haus Karntner StraRe
417 wahrend der Geschaftsoffnungszeiten in eine Haltezone umzuwandeln, um die
Erreichbarkeit der dort ansassigen Unternehmen zu verbessern, analog der Losung, die
seit Jahren vor der Apotheke Strallgang, im Bereich Karntner StraRe 410 bis 412,

besteht.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdfligen Behandlung zugewiesen.

10.18 Offentlicher Trinkbrunnen vor dem Bad StraRgang (GR. Mag. HaRler, SPO)

Die Zunahme der sportlichen Aktivitaten und das gesteigerte Gesundheitsbewusstsein
haben dazu gefiihrt, dass Gber 100 Trinkbrunnen auf Kinderspiel- und Sportplatzen, in
Schulh6fen und auf anderen 6ffentlichen Platzen als kostenlose Durstldscher fiir die
Grazerinnen und Grazer zur Verfligung stehen. Leider gibt es im Bezirk Stral’gang erst
einen offentlich zuganglichen Trinkbrunnen beim Bezirkssportplatz in der

Salfeldstralie. Als weiterer Standort bietet sich die Martinhofstrale im Bereich des
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StralRganger Bades an. Der Bereich wird stark frequentiert und unter anderem fiihrt

auch die Grazer Baderlaufstrecke dort vorbei.

Ich stelle daher namens des SPO-Gemeinderatsklubs den

Antrag:

Die zustandigen Stellen der Stadt Graz sowie der Holding Graz sollen priifen, ob die
Installation eines offentlichen Trinkwasserbrunnens im Bereich des StralRganger Bades

moglich ist und diesen bei positiver Priifung so rasch als moglich zu installieren.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.19 Auslastung Buslinie 34 (GR. Mag. Muhr, SPO)

Sehr geehrter Herr Blirgermeister!

Die Buslinie 34 wird vor allem in den sog. ,,StoRzeiten” intensiv von den Grazerinnen
und Grazern genutzt. Vor allem im Morgenverkehr sind die Busse dieser Linie derart
Uberfullt, dass an Haltestellen niemand mehr zusteigen kann. Dies fihrt zu
Verargerung der zahlenden Fahrgaste bzw. Besitzer von Jahreskarten, senkt nattrlich
die Attraktivitat der 6ffentlichen Verkehrsmittel und verschiebt somit auch den

Modalsplit in eine ungewlinschte Richtung.

In diesem Sinne stelle ich namens der SPO-Gemeinderatsfraktion den

Antrag:
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Die Verkehrsplanung wird ersucht, die Auslastung der Buslinie 34 vor allem in den
»StolRzeiten” zu Uberprifen und ggf. gemeinsam mit der Holding Graz entsprechende
Malnahmen, wie z.B. verkiirzte Taktfrequenzen, zu ergreifen, um das Problem der

extremen Auslastung und ihre Folgen zu beheben.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.

10.20 Gefahrenstelle FuBganger-, und Radunterfiihrung Augartenbriicke
(GR. Mag. Muhr, SPO)

Sehr geehrter Herr Blirgermeister!

Die Unterfliihrung der Grazbachgasse auf der Hohe der Augartenbriicke stellte in der
Vergangenheit des Ofteren eine Gefahrenquelle fiir FuRginger und Radfahrer dar.
Immer wieder gab es aufgrund der schlechten Lichtverhaltnisse in dieser Unterfiihrung
gefahrliche Situationen zwischen Radfahrern und FuBgangern. Erst vor kurzem
ereignete sich an dieser Stelle ein Unfall mit Personenschaden, sodass hier

anscheinend dringender Handlungsbedarf besteht.
In diesem Sinne stelle ich namens der SPO-Gemeinderatsfraktion den
Antrag:
Das Strallenamt wird ersucht, die Unterfiihrung der Grazbachgasse auf der Hohe der
Augartenbriicke hinsichtlich der oben beschriebenen Gefahrensituation zu tberprifen

und die Gefahrenstelle durch geeignete MaBnahmen umgehend zu entscharfen.

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdpfligen Behandlung zugewiesen.
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10.21 Sichtbarkeit der Verkehrssicherheit-Warnschilder in den Bezirken
(GR. Swatek, Neos)

Neben den vielen Verkehrsschildern in unserer Stadt findet man auch Hinweistafeln,
die zur Erhohung der Verkehrssicherheit beitragen sollen. Diese meist von den
Bezirksraten initiierten Warnschilder weisen dabei zum Beispiel auf spielende Kinder
oder das Einhalten des Tempolimits von 30 km/h hin. Einige dieser Schilder haben
bereits einige Jahre lang ihren Dienst erwiesen und leiden aufgrund von
Umwelteinflissen bereits an fehlender Auffalligkeit. Andere Schilder werden in Graz
von wachsenden Pflanzen in den Hintergrund gedrangt und sind somit fir
Verkehrsteilnehmer kaum noch sichtbar. Allesamt wurden sie an den jeweiligen Orten
mit einem Hintergedanken und unter Verwendung von Steuergeld aufgestellt. Viele
dieser betroffenen Warnschilder kdnnten mit ein wenig Pflege wieder ihren Beitrag zur
Erhéhung der Verkehrssicherheit leisten.
GemalR der Geschaftsordnung des Gemeinderates stelle ich den

Antrag,
dass die zustandigen Stellen der Stadt Graz ersucht werden zu evaluieren, wie viele der
im Motivtext erwahnten Warnschilder pflegebedirftig sind und gegebenenfalls die
notigen Schritte zu setzen, diese wieder fir Verkehrsteilnehmer sichtbar zu machen,

damit sie wieder ihren Beitrag zur Erhohung der Verkehrssicherheit leisten kdnnen.

Anhang:

Versteckte Warnschilder des Bezirksrats Liebenau in der
Hortgasse

Der Antrag wird der geschdftsordnungsmdfligen Behandlung zugewiesen.
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Damit ist die ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Landeshauptstadt Graz
beendet. Blirgermeister-Stellvertreter Mag. (FH) Mario Eustacchio schlieRt die

offentliche Sitzung des Gemeinderates um 18.45 Uhr.

Die Vorsitzenden:

BUrgermeister: Blrgermeisterstellvertreter:
Mag. Siegfried Nagl Mag. (FH) Mario Eustacchio
Stadtrat:

Dr. Giinter Riegler

Schriftfiihrer und Schriftpriifer:

Der Schriftfiihrer: Der Schriftprifer:
Wolfgang Polz GR. Mag. Andreas Fabisch

Wortliches Protokoll erstellt von Christiane Plank und Carina Reiter.
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